

如何打破“玻璃门”？

民间资本个别领域投资难问题调查

□新华社记者 陈梦阳 崔静 袁军宝

随着中国经济的高速发展，民间投资已成为一支不容忽视的力量，中央先后出台了“非公经济36条”和“民间投资36条”，提出进一步扩大民间投资领域。然而，民间投资在个别领域的发展并非尽如人意，有时会陷入某种尴尬境地。记者就此问题进行了调查采访。

1 利好不断 鼓励民间投资政策导向日趋明显

继全国人大常委会2002年颁布《中小企业促进法》后，国务院2005年出台《关于鼓励支持和引导个体私营等非公经济发展的若干意见》，2009年出台《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》，2010年又出台了《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》，促进民间投资和中小企业发展政策框架已基本形成。

2011年7月，国家发改委颁布《关于鼓励和引导民营企业发展战略性新兴产业的实施意见》明确提出，“要结合战略性新兴产业发展要求，加快清理战略性新兴产业相关领域的准入条件，制定和完善项目审批、核准、备案等相关管理办法。除必须达到节能环保要求和按法律法规取得相关资质外，不得针对民营企业和民间资本在注册资金、投资金额、投资强度、产能规模、土地供应、采购投标等方面设置门槛”。

今年2月15日召开的国务院常务会议明确提出，完善和落实促进非公有制经济发展的各项政策措施，鼓励民间资本进入铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等领域。

一些地区已先行一步。2011年12月，辽宁省人民政府下发文件，公布了鼓励和引导民间资本参与的十余个投资领域，诸如交通运输建设、水利、林业、电信、医疗、教育、金融服务、商贸流通等。

记者调查发现，如今在许多传统的工、商、农、林和市政公用事业等领域，都活跃着大量民间投资者的身影。在老工业基地辽宁省，民营经济已占全省经济总量的六成以上。

同时，一些地方的小额贷款公司和村镇银行也迅速兴起。以山东为例，截至2011年年底，村镇银行数量达到47家，县域覆盖率达52%，而当年年初全省村镇银行数量只有14家。

中国投资协会会长张汉亚认为，总体来看，民间资本的投资领域是越来越大了。

2 壁垒森严 部分鼓励政策“看得见，摸不着”

记者调查发现，尽管民间投资的新领域不断增加，但其投资活动仍然面临行业准入门槛高，或者看似门槛降低实际进入难等问题。

齐齐哈尔市精铸良铸造有限责任公司是一家生产球墨铸铁等产品的民营企业，由于产品质量过硬，使用寿命长，公司生产的高铁机车配件已成为美国高铁的主打产品，但是迟迟不能进入国内高铁市场，国内入围企业只能从美国购回该产品以满足需求，公司负责人对此感到无奈。

无独有偶，山东临沂鑫华加油站总经理牛庆丰最近为新开一家民营加油站颇费心思，他主要担心用地指标、行政审批手续和加油站今后的成品油供应问题。

“每年春运，农耕等用油高峰期，都会有几次油荒，那时每天都为如何能购进油品而发愁。”牛庆丰说，油荒时根本不可能从中石油、中石化拿到油品，为了拿到油品他们要在地方炼油企业门口等两三天，而这种情况在中石油、中石化所属的加油站很少发生。

“像高速公路服务区等好的地段，我们也不可能去开加油站，个别央企具有明显的竞争优势。”牛庆丰说。

作为民营企业的山东玉皇盛世化工股份有限公司，其炼油规模为80万吨，但常年“吃不饱”，公司常年开工率只有约七成。其业务经理王立志说，主要原因是原料供应不足，企业又没有进口原油资格，只能从贸易商那里高价购买燃料油，这样大大增加了企业成本。

2011年山东省提出，“十二五”期间要把钢铁产能压缩约20%，钢铁冶炼企业由21家减少到五六家，这引起了当地民营钢铁冶炼企业经营者的担忧，一位民营企业家说：“有实力的国企就那么几家，照这个目标压缩下来，消失的恐怕都是民营钢铁厂。”

去年，全国工商联调研组对17个省、自治区、直辖市进行调研后形成的《我国中小企业发展调查报告》认为，扶持政策落实不到位是中小企业发展面临的主要问题。不少中小企业经营者反映，一些相关的扶持政策“看得见，摸不着”。

3 打破僵局 鼓励政策亟待实施细则

如今从政府到群众，为民间投资提供更大的发展空间已成为共识。业内人士指出，针对民间投资出台的鼓励政策已经不少，问题在于如何把这些政策落到实处。

日前，在听取社会各界人士对《政府工作报告（征求意见稿）》的意见和建议时，温家宝总理表示，今年上半年一定要把“新36条”的实施细则制订出来。

张汉亚认为，出台实施细则涉及多个行政部门和金融机构，也会触及一些部门和企业的利益，这需要动真格，敢于碰触和解决矛盾。

全国工商联副秘书长王忠明认为，应该进一步明确民间资本在国民经济战略布局中的重要作用，切实改革审批制度，破除不合理的准入壁垒。相关部门制定准入标准时，要更多听取行业协会、商会、相关民营企业的意见和建议。

业内人士指出，投资、融资紧密关联，国有企业进行投资往往有银行贷款支持，因此拓宽民间投资渠道，必须进一步加强对民营企业的金融服务。

辽宁申锐软件科技有限公司是一家民营企业，2010年6月，由于企业转型需要融资一二百万元。该公司先后接触了六家银行、两家担保机构，全都碰壁，濒临绝境，40%企业员工因此流失。直到2011年3月，企业负责人的一位朋友伸出援手，出资入股该公司，该企业才起死回生。

“民营企业特别是中小企业，如果不获得融资服务，就难以发展壮大，有时生存都困难，谈何扩大投资呢？”张汉亚说。

辽宁省中小企业联合会副会长马琳认为，“要揽瓷器活，得有金刚钻”，在国家逐步放宽民间投资的过程中，民营企业也要提高自身本领和企业竞争力，在遵纪守法、诚实信用等方面有明显提升的情况下，才能获得更大的投资空间。

不少业内人士指出，尽管在传统的能源、金融等领域，民营企业在资金、技术、管理经验上与国有企业无法相比，但在节能减排、智能电网、低碳环保等一些新兴产业上，民间资本同国有资本更容易展开竞争；在保障性住房建设等领域，民间资本也有很大发展空间。

相关链接

突破民间投资瓶颈 发改委：抓紧制订“新36条”细则

□据 中国网

为落实国务院关于今年上半年出台鼓励和引导民间投资健康发展相关实施细则的工作要求，国家发改委21日召开由45个部门参加的“庞大”会议，制订工作计划、倒排时间表，确保按时完成任务。

据了解，此次发改委召开会议，传达了国务院再次强调全面贯彻落实民间投资“新36条”的重要性，并明确规定向社会出台实施细则的最后完成时限。

“新36条”是指“非公经济36条”颁布5年之后，国务院于2010年5月13日发布的《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》。由于该意见共计36条，为了与“非公经济36条”相区别，故被简称为“新36条”。

与“非公经济36条”相比，“新36条”在鼓励和引导民间投资方面迈出的步伐更大。《意见》几乎涉及了我国产业的方方面面，主要包括：鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施领域、市政公用事业和政策性住房建设等领域、社会事业领域、金融服务领域、商贸流通领域、国防科技工业领域等。《意见》还提出要鼓励和引导民间资本重组联合和参与国企改革、积极参与国际竞争、为民间投资创造良好环境等制度建设方面内容。“新36条”涉及国家发改委、国资委、财政部、证监会、央行、铁道部等40多个部门。



绘图 雅琦